

# 让青春力量绽放传统戏曲之美

## ——我市非遗剧种两夹弦艺术传承发展工作见闻

日前,在定陶区两夹弦非遗保护传承中心,优秀青年演员曹明娅和邓丽萍结束了一天四场“送戏下乡”的演出,风尘仆仆地归来。记者看到,她们的脸上带着些许疲惫,却难以掩饰演出成功的喜悦。

戏剧讲究唱念做打,而“唱”则排在首位。由于出色的嗓音条件,1987年出生的曹明娅从12岁就开始学习两夹弦。学习过程中,她守正创新,不仅传承着两夹弦精髓,还借鉴了其他剧种的演唱之长,练就了甜美清澈的好嗓音,因此也被戏迷称之为“金嗓子”。

舞台上,她扮相俊美,台风稳重大方,既有生行的功底,又有旦角的身段;舞台下,她不善表达,常常独自琢磨唱腔曲调,给人一种憨态可掬的“反差感”。作为一名青年演员,每一次演出都要投入自己全部的热情,去展示菏泽两夹弦的艺术魅力。”曹明娅告诉记者。

作为两夹弦青春版《梁山伯与祝英台》的主演,曹明娅和该剧目的演出团队创造了无数个“高光时刻”。该剧借鉴了南方婉约的艺术表现形式,又保持了北方剧种的磅礴气势。一大波青年戏迷因青春版《梁祝》而爱上两夹弦这一非遗剧种。

菏泽素有“戏曲之乡”的美誉,两夹弦无疑是其中不可忽略的璀璨明星。两夹弦距今已有200多年的历史。2008年,两夹弦被列入国家级非遗保护名录,让这一剧种的传承和发展受到广泛关注。

戏曲是中华优秀传统文化的重要组成部分,其发展离不开一代又一代戏曲人才的传承。定陶区两夹弦非遗保护传承中心主任、国家一级演员侯彦丽游走梨园40余年,她以戏剧布道,用文化传声。“戏曲传承和创新没有捷径可走,唯

有在一辈辈人的长年累月、孜孜不倦中磨砺而成,而青年演员则为艺术传承注入了新的活力。”侯彦丽对记者说。

当经典戏曲与青年力量相遇,千年梨园意正浓。在定陶区两夹弦非遗保护传承中心,处处可见年轻的面孔。“现在我们团里一共有60多人,40岁以下的演职人员占了全团一半以上,是一个非常年轻的团体。”侯彦丽说。

该剧团不断挖掘新时代年轻群体对戏曲演出的观赏需求,在传统配乐的基础上进行改版创作,加入柳琴、扬琴、竹笛和大提琴等乐器,使戏曲伴奏更时尚、气势更宏大、层次更丰富。现在,年轻群体成为义务传播两夹弦的生力军。

水袖一开,惊艳全场。作为《公鸡过寿》的主演,青年演员刘丽慧的甩水袖、滑步等高难度动作常常被人“津津乐道”。尤其是她做抛袖动作时,幅度较大,难度

极高,带来的情绪感染力也更加浓烈。但是,常年高难度动作表演,使她身体劳损,膝盖疼痛伴有积液。“既然选择了这个行业,我就不惧怕风险和挑战。”刘丽慧说。

2022年,由刘丽慧主演的两夹弦小戏《公鸡过寿》荣获第十三届中国艺术节“群星奖”,这是继《爱心家园》后,定陶两夹弦时隔9年再次“摘星”,也是当年全国唯一一个荣获“群星奖”的戏曲作品。

前不久,该剧团表演的《鼓声为谁鸣》入选2023年度全省群众艺术优秀新作品,目前正在公示中。

11月下旬,侯彦丽带领一众年轻演员走进北京大学、中国戏曲学院等高校,演出两夹弦剧目。“我们将做好‘传帮带’,吸纳更多的年轻人加入戏曲的行列,让青春力量绽放传统戏曲之美。”侯彦丽说。

记者 张品



## 筑牢冬日消防安全防线

11月23日,牡丹区高庄镇冬日消防安全应急演练在神华食品厂区启动,员工现场进行火灾扑救、人员施救等环节的演练,以提升安全生产应急能力。

记者 李若生 摄

## “希望小屋”为困境儿童点亮希望之光

本报讯 (通讯员 刘厚珉 刘全新 记者 王富刚)近日,在单县蔡堂镇张楼村的“希望小屋”,残疾少年薛雅文与几名好伙伴在认真阅读红色书籍,不时地讨论阅读感受。“每到周末,我都在这里读书看报,有时还会写一段心得体会。”薛雅文在《留言簿》上写道:“这里有我对未来的新的希望,我要坚定信念,奋发进取,长大后成为建设国家的有用人才。”

单县蔡堂镇将“希望小屋”建设作为一项重点工作来抓,积极动员社会力量,切实把“希望小屋”建好、管好、用好,努力让每一个孩子都能健康成长,实现从“小屋焕新”到“精神焕彩”的转变。

蔡堂镇牢牢把握受助对象选取标准,采取“镇村联动、实地走访、逐户评审”工作方法,分别组织村干部、包村干部、团干部至少通过三轮次入户走访核实困境儿童信息,综合考虑家庭情况、改造意愿、现有住房状况等,初步认定

“亟需改造”“可以改造”“不需改造”三个等级,召集管区书记、包村干部、村居干部专题研究商议,再将确定的受助对象上报至团县委审核,做到全过程公平、公正、公开,让受助者尽享政策红利。

蔡堂镇实施“3个1”志愿服务模式,第一个“1”是指结对帮扶志愿者层面,每月至少入户开展一次志愿服务活动,实时跟进掌握受助对象学习生活状况;第二个“1”是指镇青工委委员、团干部层面,每季度至少系统梳理一遍受助对象概况,有针对性及时调整完善志愿服务活动方案;第三个“1”是指爱心企业、公益组织层面,每学期至少开展一场点亮受助儿童“微心愿”活动,为孩子们送去学习、生活、文娱用品,生日当天免费定做蛋糕、贺卡等。

目前,该镇已建设“希望小屋”28处,实现全镇行政村全覆盖,累计参与捐款者达1500多人次,筹集善款3万多元。



**警民携手救助国家一级保护动物**

本报讯 (通讯员 马丽娜 翟纯雪)近日,巨野县公安局大义派出所接群众报警,称在自家田地里发现一只受伤的小鸟,需要救助。

接到报警后,派出所值班民警立即赶往现场,或许是受伤的缘故,这个“小家伙”的一对翅膀耷拉着,显得十分无助。为了及时救治,民警在确保“小家伙”安全的情况下,将其带回派出所,对其受伤部位进行简单处理,并在第一时间联系林业部门。经林业部门工作人员仔细对比,确定这个“小家伙”是国家一级保护动物丹顶鹤。

目前,池鹭已移交林业部门进行救治,待恢复野外生存能力后放归大自然。

## 武胜桥镇:小菊花绽放美丽经济

本报讯 (通讯员 董志超 王子涵)近年来,东明县武胜桥镇不断整合土地资源,坚持“党支部+合作社+农户”的发展模式,逐步做大菊花产业,铺就群众增收致富新路子。

初冬时节,武胜桥镇花屯村20多亩菊花绚烂绽放,美不胜收,吸引了不少游客前来打卡。在游客赏花的同时,还有百余名村民正拎着篮子、提着袋子、搬着筐子,忙着采摘盛开的茱萸菊花。“天天人员爆满,别看这个菊花园不太大,人气还挺高,每天有近万人前来拍照。”武胜桥镇花屯村农业发展专业合作社理事长

周海峰高兴地说。

据了解,为了加快发展,带动村民共同致富。2022年,花屯村党支部成立了花屯村农业发展专业合作社,通过土地流转,广大农户加入,采用小麦和菊花轮作种植方式,合作社对所种植的菊花统一管理、统一采收、统一销售,每亩收入5000元左右,既增加村集体收入,又促进群众增收致富,助力乡村振兴。下一年,花屯村计划再流转部分土地,增加种植面积,以举办菊花展或者菊花节的形式,让花屯村的经济发展更上一层楼。

## 法治宣传进校园 共筑网络安全

本报讯 (通讯员 岳俊阁 刘月华)“在网络平台随意登录个人账号有什么风险?”“可不可以在网上向陌生人泄露个人信息?”“你是不是一个‘屏幕儿童’?”为进一步提高青少年网络安全意识,预防未成年人网络犯罪,构建安全和谐校园环境,近日,东明县人民检察院分别走进焦园乡春晖小学、梦圆小学,为学生们带去一堂别开生面的“网络安全”法课。

课堂上,授课检察官针对未成年人网络安全意识和辨别能力薄弱的特点,从“小学生手机上网”为切入点,带

领孩子们一边闯关一边学习网络安全知识,并通过互动交流、现场问答、播放视频、典型案例分享等多种形式,结合检察机关职能和司法办案实际,帮助同学们树立安全防范意识,提高网络安全素养。

“网络可以让人们学到很多知识,

但必须合理控制上网时间,适度、有节制地上网娱乐,避免沉迷网络。”针对办案中常见的未成年人高发问题,授课检察官们号召学生们要树立法治意识和安全意识,严格遵守法律和学校的规章制度,自觉抵制不良行为。

本报讯 (通讯员 刘汉功 薛青春)日前,东明县渔沃街道唐庄村整合村内“边角空地”,建成冷库产业示范村,成为发展壮大村级集体经济、架起乡村振兴“增收桥”的新亮点。

唐庄村为盘活当地闲置资产,发展壮大村级集体经济,利用土地流转资金,发挥好“指导员”“联络员”作用,通过广泛宣传积极沟通,引导拥有闲置房屋的村民参与到冷库产业建设中,合作设备商提供技术、村“两委”提供保障、参与村民提供房屋与人力,三方共建共赢。

截至目前,该村建设冷库18座,冷

## “一件事一次办”让政务服务真正便民

### 43个应用场景在山东省政务服务网上线

本报讯 (通讯员 王付胜 刘汉功)东明县行政审批服务局聚焦个人、企业、项目全生命周期,积极推进“一件事一次办”改革,在全市率先推出本地特色主题式、套餐式应用场景服务,在山东省政务服务网线上推出43个应用场景,推进便民利企服务网上办、掌上办、一窗办、一次办,让信息多跑路、群众少跑腿。

近日,市民王先生来到东明县行政审批服务中心的“一件事一次办”服务窗口办

理企业变更业务,在工作人员的帮助下,王先生短短几分钟就在手机“一件事一次办”专窗完成了业务办理。高效、便捷的办事流程让他赞不绝口。“没有让我跑冤枉路,工作人员服务热情,办理时间也比较短。”王先生高兴地说。

线上,依托山东省政务服务网“双全双百·一件事一次办”专窗,让办事群众可以在网上实现事项“一表申报、一套材料、一次提交、一次办结”。线下,东明县政务服

务中心科学调配综合受理窗口,设立“一件事一次办”服务专窗,安排专人负责接待、业务咨询、申请材料收件、分递材料预审等,由各相关部门按照既定程序完成审批,做到及时派发任务。同时,通过采取专题培训、跟岗学习、一对一辅导、“师徒传帮带”等方式,不断提高工作人员对“一件事一次办”的申请条件、申请材料等熟知程度,真正实现“一件事一次办”,切实实现线上线下协调发展,进一步优化营商环境。

东明县行政审批服务局还通过新闻媒介、微信公众号、易拉宝、综合窗口人员、咨询解答人员、帮办代办人员等对“一件事一次办”的办理途径、办理流程进行大力宣传、引导、政策解答,不断提高群众知晓度,积极营造“一件事一次办”良好氛围。

下一步,东明县行政审批服务局将持续推进“一件事一次办”改革,打造政务服务升级版,提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,更好地满足企业和群众办事需求。



近日,东明县沙窝镇黄河岸边的1000余亩荷塘处处洋溢着丰收的喜悦,种植户薄永红正在采挖莲藕。今年莲藕喜获丰收,随着莲藕的上市,极大丰富了百姓的菜篮子。

通讯员 董志超

王子涵 摄

**刘楼镇:广场舞“舞”出农民新风采**

## 东明集镇:“四德”评选树村风 凝聚崇德正能量

本报讯 (通讯员 郑国玉 刘汉功)为践行社会主义核心价值观,传承中华优秀传统美德,树立先进典型,引领社会风尚,连日来,东明县东明集镇在全镇掀起“四德模范”评选活动热潮。

在东明集村,“四德模范”评选活动开始后,大家按照要求和标准,积极参与投票,评选出在助人为乐、诚实守信、敬业奉

献、孝老爱亲等方面表现突出,群众认可的10名“四德”人物,并颁发“四德模范”荣誉证书和奖品。“孝敬公婆,团结邻里,这都是我应该做的。”被评为“四德”模范人物的李宏伟,是一个普通的农家媳妇,在家孝敬公婆,在外与邻里和睦相处,从不与他人争论长短,从不背后议论他人,受到群众的一致好评。

东明集镇通过活动的开展,利用榜样示范、辐射的作用,调动群众的积极性,在全镇掀起参与“四德模范”评选的热潮,激发群众向榜样看齐的动力,让乡风文明浸润在日常文化活动中,为实现乡村振兴提供思想道德基础和强大精神动力。

目前,全镇已有15个村进行“四德模范”评选活动,共评选出“四德”模范150余名。



## 渔沃街道:利用“边角空地” 壮大村级集体经济

库共占地5000平方米,储量最高可达5000余吨,年租金可达40万元。冷库主要用于鲜食蔬菜冷链加工、存储等,延长村集体合作社农业种植产业链,提高了农民收入,同时,配套延伸装卸物流产业,为村民提供就业岗位270余个,装卸出入库每吨可创收120元,年可增加收入60万元。村集体以合作社方式入股冷库产业,建成冷库每年每平方米有10元收益分红,每年可增加村集体收入5万元,实现集体增收和农民致富齐头并进,“小冷库”架起了乡村振兴“增收桥”,促进了村级集体经济加速发展。